

# 央行发布报告回应市场热点话题 当前我国经济没有出现通缩

中国人民银行5月15日发布2023年第一季度中国货币政策执行报告(以下简称报告),回应了货币政策取向、通胀走势、硅谷银行破产事件、房地产市场等市场关注的热点话题。

报告显示,当前我国经济没有出现通缩。中长期看,我国经济总供求基本平衡,货币条件合理适度,居民预期稳定,不存在长期通缩或通胀的基础。

## 谈物价

### 下半年CPI中枢可能温和抬升

今年以来,我国物价涨幅阶段性回落。4月,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%,涨幅比上月回落0.6个百分点;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.5%,同比下降3.6%。

报告显示,通缩主要指价格持续负增长,货币供应量也具有下降趋势,且通常伴随经济衰退。我国物价仍在温和上涨,特别是核心CPI同比稳定在0.7%左右,广义货币(M2)和社融增长相对较快,经济运行持续好转,不符合通缩的特征。

报告指出,今年以来物价涨幅阶段性回落,主要与供需恢复时间差和基数效应有关。实体经济生产、分配、流通、消费等环节本身有个过程,加之疫情的

“伤痕效应”尚未消退,居民超额储蓄向消费的转化受收入分配分化、收入预期不稳等制约,特别是汽车、家装等大宗消费需求偏弱。近期居民出现提前还贷现象,也一定程度影响当期消费。

人民银行相关人士表示,我国曾多次出现CPI阶段性下行现象,均未明显影响宏观经济运行的总体走势。总的看,若经济保持正常增长态势,CPI阶段性回落的影响不宜夸大。今年5月至7月CPI还将阶段性保持低位,但随着基数降低,特别是政策效应将进一步显现,市场机制发挥充分作用,经济内生动力也在增强,供需缺口有望趋于弥合,预计下半年CPI中枢可能温和抬升,年末可能回升至近年均值水平附近。

## 谈利率

### 合理把握宏观利率水平

“利率是资金的价格,对宏观经济均衡和资源有效配置具有重要导向作用。”报告认为,作为反映资金稀缺程度的信号,利率与劳动力工资、土地地租一样,是重要的生产要素价格。利率的高低直接影响老百姓的储蓄和消费、企业的投融资决策、进出口和国际收支,进而对整个经济活动产生广泛影响。

近年来,在市场利率整体下行的带动下,实际贷款利率明显降低,有效支

持了实体经济发展。央行最新披露数据显示,3月,新发放贷款加权平均利率为4.34%,其中企业贷款加权平均利率为3.95%,均处于历史低位。

展望下阶段,人民银行称,将继续实施好稳健的货币政策,合理把握宏观利率水平,持续深入推进利率市场化改革,健全“市场利率+央行引导→LPR→贷款利率”传导机制,为促进经济实现质的有效提升和量的合理增长营造有利条件。

## 谈硅谷银行事件

### 总结反思经验教训

报告指出,我国金融机构对美国硅谷银行风险敞口小,硅谷银行破产对我国金融市场影响可控。当前我国金融体系运行稳健,金融业总资产中占比超过90%的银行业总体稳定,绝大多数银行业金融机构处于安全边界内,银行业总资产中占比约七成的24家大型银行一直保持评级优良。

同时,报告指出,对硅谷银行事件的经验教训也要总结反思,包括货币政策应避免大放大收;中小金融机构的监管应重视;处置金融风险要迅速且强力;银行资产负债结构的稳定性应关注。

综合新华社、中国证券报微信公众号

# “北向互换通”上线首日 成交82.59亿元

新华社北京5月15日电 记者15日从中国人民银行获悉,15日内地与香港利率互换市场互联互通合作(“互换通”)正式上线运行,吸引超过40家境内外机构参与互换交易。当日,先行开通的“北向互换通”达成人民币利率互换交易162笔,名义本金总额82.59亿元人民币。

2022年7月,内地与香港利率互换市场互联互通合作宣布启动建设。“互换通”境内外投资者可经由内地与香港金融市场基础设施机构在交易、清算、结算等方面互联互通的机制安排,在不改变交易习惯、有效遵从两地市场法律法规的前提下,便捷地完成人民币利率互换交易和集中清算。

“‘互换通’正式上线,这是中国金融市场对外开放进程中的又一重要事件。”中国人民银行副行长、外汇局局长潘功胜在当日举行的“互换通”上线仪式上表示,“互换通”在“债券通”基础上,通过内地与香港基础设施机构的连接,将高效支持境内外投资者参与两地金融衍生品市场,更好满足投资者对利率风险的管理需求。

中国外汇交易中心发布的数据显示,上线首日,20家“北向互换通”报价商与27家境外投资者达成人民币利率互换交易162笔,名义本金总额82.59亿元人民币,覆盖境外银行、境外券商、境外资管产品等各个类型境外投资者。

德意志银行全球新兴市场中国区交易总监徐肇廷说:“作为首批报价商之一,我们明显感受到市场的热度,首日交易量非常活跃,在岸做市商积极报价,境外投资者高度关注并踊跃参与,无论是成交金额、成交量,还是成交频次都反映出境外投资者对‘互换通’的欢迎和认可。”

据介绍,下一步中国人民银行将会同香港证监会、香港金管局和两地金融市场基础设施机构,根据“互换通”运行情况,进一步完善相关制度安排,支持香港国际金融中心繁荣发展,推动中国金融市场高质量发展和高水平对外开放。

## 白|杰|品|股|

### 新行情

问:周一沪指低开,盘中探底回升,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周一集体上涨,沪指先抑后扬收复3300点,创业板指表现最好收涨2.11%,盘面上个股涨多跌少,锂电、保险板块表现较好,北上资金净买入约41亿元。截至收盘,两市涨停37只,跌停3只。技术上看,深成指率先收复5日均线,两市合计成交9383亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收复5小时均线,60分钟MACD指标呈现金叉或即将金叉的状态;从形态来看,沪指如期在前期箱体底部3230点附近获得支撑,并当日逆转收复60日均线,而上周还创年内新低的创业板指则一举收复60小时均线。由于各股指止跌信号明显,后市有望延续反弹。期指市场,各期指合约累计成交增加、持仓减少,各合约负溢价水平整体继续缩减。综合来看,“中特估”板块的企稳回升有利于扭转市场悲观预期,随着市场风险偏好的重新回升,新一轮行情或已开始。

资产:周一按计划没有操作。目前持有华创阳安(600155)99万股、新希望(000876)38万股、红宝丽(002165)180万股、越秀资本(000987)88万股、曼卡龙(300945)20万股、好太太(603848)20万股、卫宁健康(300253)20万股。资金余额886676.38元,总净值34519076.38元,盈利17159.54%。

周二操作计划:红宝丽拟适当减仓,卫宁健康拟适当加仓,好太太、曼卡龙、越秀资本、华创阳安、新希望拟持股待涨。

胡佳杰

# 碳酸锂价格近期涨幅超40% 新能源汽车价格战就此画上句号?

近半个月以来,电池级碳酸锂价格持续上涨,本月更是多次出现每吨万元的日涨幅。上海钢联数据显示,5月15日,电池级碳酸锂价格每吨上涨17500元,每吨均价报26.5万元——单日涨幅接近25%。拉长时间线来看,从4月27日至5月15日的11个交易日,电池级碳酸锂价格已实现“十一连涨”,涨幅超过40%。

基本面改善促使锂矿板块异动拉升,截至15日收盘,盛新锂能、天齐锂业涨停,西藏矿业、赣锋锂业等多股大涨超8%。

## 企稳

### 碳酸锂每吨价格重回20万元以上

在锂电池产业链中,碳酸锂是重要的原材料。自去年以来,碳酸锂价格出现大幅波动——去年11月,其价格曾攀升至每吨60万元;今年4月,价格又不断跳水,一度跌至每吨18万元以下;进入5月,碳酸锂价格则连续上涨,每吨重回20万元以上。

需要指出的是,短期碳酸锂价格反弹主要受益于供需格局的改善。一方面,部分锂矿厂商惜售挺价。高工锂电指出,之前碳酸锂价格跌破20万元/吨后,已有锂矿厂商停止现货供应;碳酸锂止跌反弹后,部分锂矿厂商并未完全释放供应量。有锂矿贸易商提到,自4月底以来,电池级碳酸锂供应大幅缩减,工业级碳酸锂甚至处于断供状态。

另一方面,产业链厂商排产加快,也带动了上游材料的订单需求。亿纬锂能表示,公司今年一季度产销率在90%以上;产能投放节奏一季度略有放缓,从二季度开始会逐步加快。德方纳米透露,随着碳酸锂价格企稳,公司订单量开始回升,开工率逐渐恢复。

根据预测,2023年第二季度,随着



储能、动力电池下游市场复苏,中国锂电池单月出货量有望超60GWh。

## 分析

### 行业景气度有望迎来反弹

对于近期锂价波动,锂资源相关公司表达了自己的看法。融捷股份表示,近期碳酸锂价格持续上涨,主要是因为前期跌幅较大。从整个行业来看,虽然近两年锂价波动幅度较大,但应该还算是健康调整。

湖南裕能表示,今年一季度,受碳酸锂降价、燃油车降价等因素影响,行业面临去库存压力。随着行业整体的库存逐步消化和碳酸锂价格回归合理区间,相信市场将逐渐回暖。

“远期锂价的成本支撑线在每吨18万元-25万元。”有新能源领域研究员说。

太平洋证券研报指出,目前碳酸锂价格出现小幅回升,反映动力电池及储能电池五六月排产的环比向上趋势;短期来看,随着下游需求回暖、观望情绪减退以及企业补库存,预计二季度行业景气度有望迎来反弹,将带动碳酸锂价格反弹;长期看,碳酸锂产能已开始释放,3月仅国内的年化有效产能就达到56万吨,利好产业链放量。

## 影响

### 对新能源汽车成本影响明显

在电动车中,成本占比最大的是电池,整个电池成本约为整车成本的40%-60%。碳酸锂又是电池的核心材料。此前比亚迪曾透露,目前碳酸锂成本占到电池成本的一半以上。

基于此,碳酸锂价格的涨跌对新能源汽车的成本影响十分明显。

据申港证券测算,碳酸锂单吨价格从60万元降至30万元,单车带电量77kWh、57kWh的纯电动车,碳酸锂材料成本将分别下降1.23万元、0.9万元。

就在碳酸锂价格呈现回暖态势之时,一向宣称以成本定价的特斯拉在5月初连续两次宣布涨价。

去年11月初碳酸锂价格开始暴跌前夕,2022年10月24日,特斯拉突然宣布国产车型全系下调售价,下调幅度在1.4万-3.7万元。今年1月6日,特斯拉继续大幅下调产品价格,掀起了国内新能源汽车的降价潮。

此次特斯拉率先上调车型售价,再叠加碳酸锂价格止跌回升,业内纷纷猜测,新能源汽车价格战是否就此画上句号了?

华西都市报-封面新闻记者 朱宁  
综合第一财经